

卷路乡志

资料汇编

第 12 章

第十二章 目 录

概 述	1
第一节 宗教信仰及种类	1
第二节 礼 俗	9
第三节 习 惯	26
第四节 方言、歇后语	31

第十二章 风 俗 民 生

概述

本地区的风俗比较丰富，但受历代封建社会的影响，不少风俗带有迷信色彩。先民近千年来的生活习惯和宗教信仰，在建国以后三十多年中，得到了较大的改观。同时，随着人们文化物质生活的提高，人们的生活习惯正起着变化，出现了新的面貌。

第一节 宗教信仰及种类

本地区先民大多信仰佛教和天主教。建国以后，随着科学文化事业的发展，群众中迷信信鬼的思想逐渐暗淡，讲科学、破迷信的思想逐渐形成。同时，党和政府提倡宗教信仰自由，使宗教活动得以健康发展。

一、佛教

佛教在我乡传播历史悠久，信仰佛教者遍及全乡，人数为各宗教信仰者中最多。

本地区信仰佛教者较多，但集体活动较少。建国前，佛教信仰者结队去庙中烧香者甚多。建国后，逐渐减少，文化大革命期间，庙宇被毁，教徒活动停止。在家庭中，佛教信仰者点香祭祖祭灶现象较为普遍，家中死人以后，有请道士做功德，念经做七者。每当死者亡日，以香、纸钱焚化，并备以菜肴，名为做周年，以示悼念。此习在文化大革命中一度禁止。目前，年纪大的人仍有祭灶、做周年旧习。

2.天主教

天主教也称“罗马公教”或“加特力教”，是基督教的一派。天主教信奉天主和耶稣基督，尊马利亚为圣母。教会为基督所创立，强调教徒必须服从教会权威，声称教士有受天主的神秘权力，可以代表天主对人所犯之罪或赦罪，并有一整套等级森严的教阶制度。

我乡除大部分人信仰佛教外，也有一定数量的天主教徒，主要分布于八只教堂的所在地。

解放前期和初期，本地地区的教徒活动正常，每月中有两天时间，由神甫轮流到各教堂主持，教堂周围教友到堂参加活动，即望弥撒。进堂先是打签或行礼，然后，会念经的人念经，不会念经的人听人念经。全年有四个大瞻礼日，每当此日，大多教徒都去望弥撒。四月七日为耶稣复活瞻礼日，五月二十六日为圣神降临瞻礼日，八月十五日为圣母升天瞻礼日，十二月二十五日为耶稣圣诞瞻礼日。此外，各教堂每年也有一天为本堂瞻礼日，到时各堂教友前去庆贺。平时逢喜事、造房、生小孩，请人念经谢天主。逢丧事、周年，也请人念经，以示纪念。教徒的活动从一九五五年起停止，教堂也空关或转作他用。在文化大革命的破四旧活动中，教堂遭受严重损坏。一九八一年起，恢复宗教活动，本公社教堂尚未修复，部分大年纪教徒去川沙天主堂望弥撒，次数不一，有每周一次，每月一次、二次者，较为自由。极少数热心教友还到张江的钱家堂、洋泾的付家堂，以及徐家汇、佘山天主堂去望弥撒。平时又恢复念经。据统计，到一九六五年为止，全公社有天主教徒五百零四人，其中勤益大队六十五人，跃进大队

七十人，益民大队一百零五人，春雷大队二十六人，建光大队二十二人，青四大队七十九人，青三大队一百零三人，水产大队三十四人。另据近来统计，本公社去川沙天主堂望弥撒的教徒有九十人，其中勤益二十四人，青三二十人，青四十五人，跃进八人，益民十二人，春雷六人，勤俭四人，建光一人。

附：本社天主教一览表。

茶路公社天主教堂一览表

堂名	俗名	坐落地点	建造时间	建筑师	现存状况
耶稣升天堂	顾家堂	八团南一甲勘俭村四队	咸丰八年(1858年)	司铎古	拆除正堂及两旁 堂屋
圣母献堂	金家堂	" 延光村四队	同治年(1862年~ 1874年)	司铎古	拆除正堂三间
圣母玫瑰堂	赵家堂	八团南四甲勘益村二队	光绪十一年(1885年)	司铎黄之斌	拆除杂用间五间
达么老堂	朱家堂	" 春雷村一队	光绪十五年(1889年)	"	拆除小部分
圣母领报堂	车门堂	八团南五甲跃进村四队	同治初年(1862年)	司铎梅起龙	全部拆除
若瑟圣母堂	孙家堂	八团南六甲符四村二队	光绪元年(1876年)	" 谷振声	未拆
三王茶朝堂	中家堂	八团北一甲背三村二队	道光年(1821年~ 1860年)	" 潘观渊	拆除小部分
圣母报喜堂	西家堂	" 背三村四队	咸丰年(1851年~ 1861年)	" 卫威宜	拆除部分

3. 道教

道教是我国汉族固有的宗教，渊源于古代的巫术。公元142年，由张道陵倡导于鹤鸣山。因道教徒尊张道陵为天师，故又名“天师道”。道教把道德经作为主要经典，分为正一、全真两大教派。信奉正一派的道士不出家，信奉全真派的道士须出家。我乡道教系正一派，约于明代嘉靖年间由无锡传来。从我乡情况来看，信佛教者均信道教。

寺庙、家祠

1. 寺庙

本地区原有寺庙八所，均建于清代。寺内供有观音佛象，以及许多小老爷，童男童女等。庙内有专人看管。逢烧香、求签之时，看管人负责点香烛，施主付一些酬劳。

附蔡路乡寺庙一览表

霖路乡寺庙一覽表

寺庙名称	俗呼	坐落地点	建造时间	建造人	现存状况
清晏庵	杨爷庙	八团南三甲(霖路村三队)	光绪三十一年 (1905年)重修	蔡荣卿 吴少甫等	战争烧毁, 剩余部分 也拆除
龙神祠	龙王庙	八团北一甲(青三村二队)	光绪三十年重修	顾家俊等	青墩小学校址 大队农机站
狄公祠		在龙王庙内(青三村二队)	光绪二年装塑神象	不详	大队农机站
永隆庵	粉墙庙	八团南一甲(勋俭村一队)	光绪二十六年重修	陶廷春 梅天春等	尼姑住持、 生产队仓库
至聖官	字纸亭	八团南五甲(益民村二队)	不详	不详	拆除
刘猛将军庙	猛将堂	八团南四甲(春雷村一队)	光绪三十二年	顾理经募建	生产队仓库 私人住房
五賢堂		一在八团南一甲 (勋俭村七队) 一在八团南五甲 (益民村二队)	不详	不详	拆除

2家祠

本地区共有家祠十二所，建于清末和民国初期，一般都是族中某人发财以后，为先祖建造的。祠内放祖宗棺木或遗骨，供有牌位，逢周年或纪念日，前去烧香、盖头。平时，雇用专人看管，祠主租几亩地给看祠人种，免收租米。

附：慕路乡家祠一览表

祠名	坐落地点	建造时间	建造人	现存状况
杨氏宗祠	八团南五甲大星四队	光绪九年(1893年)	杨斯盛	部分拆除、为大星牧场
周氏宗祠	八团南六甲益民三队	"十八年(1892年)	本溪集贤廷	私人住房、生产队工场
颜氏宗祠	八团南二甲廷九三队	宣统元年(1909年)	颜家曾	开川杨河时拆除
颜氏宗祠	八团南五甲友道一队	光绪初年(约1875年)	颜月子	拆除
王氏宗祠	八团南四甲春雷八队	光绪年间(1875~1908年)	王金陵	拆除、祠堂为大队副业场
蔡氏宗祠	八团南二甲勤昌三队	民国十年(1921年)	蔡丽生	开川杨河时拆除
蔡氏支祠	八团南三甲蔡路二队	同治年间(1862~1874年)	蔡海根之父	私人住房
金氏宗祠	"	光绪三十一年(1905年)	金云庄	拆除
丁氏宗祠	八团南四甲蔡路四队	民国十五年(1926年)	丁振南之母	"
丁氏宗祠	"	勤昌一队	丁子培之儿孙	拆除、蔡路船厂厂址
赵氏宗祠	八团南六甲大星四队	民国十五年(1926年)	赵馨涛	蔡路板单厂厂址
曹氏宗祠	八团南四甲蔡路四队	庚辛后期(约1860年)	曹斌	拆除

不在此

第二节 礼 俗

一、时令、月令

1. 传统节日

除 夕：

除夕即农历十二月三十日，俗称大年三十夜。家家户户备年货，谢神。午前吃团子、馄饨，午后烹调鱼肉荤素佳肴，点烛焚香敬祖先，俗称“拜年夜饭香”，继而合家团聚在一起吃年夜饭。合家叙旧话新，祝愿明年有个良好的开端。至深夜不寐，叫“守岁”半夜过后或明日清晨燃放鞭炮，以示辞旧迎新。

春 节：

春节即正月初一，也称大年初一，历来是我国农村一年中最盛大的节日。此日，男女老幼穿起新装，喜形于色，欢度佳节，清晨起身焚香点烛敬社君、拜天地，早吃粉汤圆、红枣茶，中食菜头粉丝汤，全日吃素菜。妇女、老大成群结队到庙里烧香拜佛，求神保佑四季平安收成好，大年初一语出多喜，凡事以吉利。逢人曰“恭喜发财”，小辈对长辈拜年恭贺。禁忌殴打互骂、泼水、扫地、洗物、宰杀禽畜等。

旧社会，新年里抽头聚赌：有打麻将牌、推牌九、接龙、搓断龙、斗六十四、摇摆宝、斗沙亨等，赌博成风。家庭不宁。建国后，每年春节，乡、村组织慰问烈军属，开展拥军优属工作。随着人民生活水平的提高和科学文化的发展，带有封建色彩的过年方式已逐渐淘汰。农村春节气氛显得更加活跃和热闹。政府规

定放假三天，人们走家串户，探亲访友，登门拜年，互相祝贺。
春节又是举办婚礼最多期，节日期间，影剧院增加了戏剧、电影的演
播，有的坐在电视机旁观看精彩的电视节目，活跃了群众文化生活。

元 宵：

正月十五日为元宵节，俗称“正月半”，是我国的传统节日，每家每户吃团子，晚上点香请灶君，接灶君，庙会扯灯竿、点天灯、放月灯、挂灯笼、放烟火、放月炮，有书场说书，男女老少前来看红灯；农家晚上到田埂上调火龙，唱：“花三担，稻六石，赤豆绿豆收二石”，“花好、稻好，人家田里长野草，自己田里长糯稻”“大麦粒粒统，小麦象个野鸡蛋”，指望年内有个好收成。还流传佳话：“正月半夜放团几，黄鼠野鼠不衔鸡”。姑娘们拿饭罗扛三姑娘；孩子们牵着兔子灯，手提花灯龙游戏，去野外“炭毛柴”取乐。如今，正月半夜多数家庭团聚一起，观看电视屏幕上播演的闹元宵节目，有彩车、龙灯、打莲花、午蹈、灯迷等，内容丰富多彩，场面生动活泼，增加了节日快乐气氛。

清 明：

清明是我国传统节日，亦是一年二十四个节气之一。每年4月5日前后为清明节，称“前七后八”，届时春光明媚，桃红柳绿，一派艳丽景象，是人们旅游的最佳时间。

每当清明时节，人们蒸润菜青团，焚香点烛祭祖，唯有新亡人之家做“新清明”，即在清明正日祭之，做清明之日，家人、亲戚带了长鞭和长龙钱去坟挂墓，化纸钱，以示对祖先的哀思，如

今，田间坟墓均已平整，改至骨灰盒埋藏之处祭坟。文化大革命中一度禁止，最近许多家庭恢复了做清明的习俗。

建国以来，每到清明节日，工厂、机关、学校、团体组织祭扫烈士墓，称“扫墓”，献花圈、致默哀，以示对革命先烈的悼念。

端 午：

农历五月初五为端午节，又称端阳节，俗称“当五”，是我国的传统节日。相传春秋战国时期，楚国诗人屈原于五月初五投湖南汨罗江以死报国，人们为怀念这位爱国诗人，用粽子抛入江中，让鱼吃粽子，而不食屈原身躯。流传至今，每逢此日，家家户户吃粽子，纪念屈原，用粽子祭灶。另外，屋门口架艾蒿，室内烟熏、焚烧菖术，房屋四周和角落喷洒雄黄，用以驱虫灭病。孩童额上涂雄黄防止生疮疖，做雄黄酒，清凉，^{解毒}少疾病。

七月三十日

农历七月三十日，传说为地皇菩萨生日，地藏皇开眼。此日做饼祭灶，沿壁脚插^香，孩子们手提蕃茄（茄子）灯玩耍，表示让地藏皇睁眼观光。传说把该晚下的露水洒入眼里会眼目清亮。现在此节日在人们中间少流传。

中秋节

农历八月十五日为中秋节，俗称“八月^节”。时值秋季的正中，故称“中秋”。秋高气爽，明月当空，有“月到中秋分外明”

之称。节日之夜，合家团圆赏明月，围坐一起吃月饼、毛豆荚和毛芋茭，如今还观看电视赏月节目。

中秋节吃月饼，为纪念元末明初“八月十五杀鞑子”农民起义，故每只月饼（苏式）背面都贴一张薄纸，延用至今。中秋佳节，乡民都用月饼作为礼品馈赠长辈、亲友成习。

重阳

农历九月初九为重阳节。“九”这个数字为阳数，九月九日这天，月和日都是逢九，即两个阳数重叠，故称重阳，又叫重九。此日，多数人吃重阳糕、有桂花糕、枣糖糕等，俗话说“有山登高、无山吃糕”，表示登高避灾。此节日，现不为人们的重视。

十月半

农历十月十五日，老龙王庙出会。合庆每镇摆有放场，供上香烛、糖果、糕点、丰盛酒席。老谷出堂，头阵有冲先锋，后面是城内抬着缺公大神，下为群众，有六房手执清道旗，八房抬轿子，四锣开道。提着高灯，打着硬牌，肃静回避。衙役三班，前呼后应，万民宝伞，彩旗飘扬。节目有：摇荡湖、蚌壳精、莲花灯、踏高跷、托锣、舞刀枪、扮台阁等。解放后，此节目无活动。

冬至

冬至也是一年中二十四个节气之一。此日是白天最短的一天，夜间最长的一夜。冬至过后，白天渐长。乡间习俗是：先有冬至

夜，后有冬至日，一般人家无祭祀。唯新亡人之家在冬至日隔夜以荤素菜肴、馄饨、园子祭礼新亡人，称“吃冬至饭”，并“有末吃一夜，无末冻一夜”，以示对死者的哀思弥念，流传至今。

十二月二十三日

传说是灶君老爷上天之日，这天做糯米园子祭灶，送灶君老爷上天。习惯上是“祭三不祭四”，故都是十二月廿三祭送。送灶君后，无论贫富，每家每户进行一次大扫除，称“短烟尘”，把衣物、床帐、用具洗刷干净，迎接新春。

小时令、月令：

1. 正月初五是财神日，开店者及有钱人家接财神，放鞭炮，用猪头三牲设酒筵供拜，财源茂盛，一本万利。
2. 正月初七，人生日，中午吃赤豆饭。
3. 正月初八，谷生日（俗称七“人”八“谷”）
4. 二月十二日，百花生日，在每棵树上贴上红纸条。
5. 三月廿八日，庙会呈解天贶。
6. 四月初八，小普陀庙会，集市买卖。
7. 六月初六，晒衣日，皇官晒龙袍，农家晒衣裳。此日吃馄饨，：“六月六，人吃馄饨狗净浴”。
8. 七月十五日，俗称“七月半”，也是一个祭祖日，新亡人家正日祭祖，称“新七月半”。

2.现代节日

元旦节、“三八”国际妇女节、“五一”国际劳动节、“五四”青年节、“六一”儿童节、“七一”中国共产党生日、“八一”建军节、“十一”国庆节

内容略。

二、婚丧喜庆

婚姻：

旧社会，青年男女的婚姻是父母包办的封建婚姻，听信父母之命，媒妁之言。男女双方不相往来，更无爱情基础。婚嫁过程繁琐，迷信色彩浓厚。大体有以下几个步骤：

1. 定亲，又叫“传红”。首先由媒人向女方讨“八字”，即姑娘出生的年、月、日、时辰，拿到男方，请星家算年庚合婚，双方命官好合，男方就送一大红贴子给女方，女方受了贴子就表示同意，称定亲。
2. “行盘”，男女双方家长同意后，男方选一日期向女方送茶礼，称行盘。盘内盛放茶叶、千年红、万年春、聘礼、金银首饰，媒人在前领路，四名青年托盘至女方。女家受茶和聘礼后，赠允吉八字，表示应允。
3. “拿时节”，给女方备嫁妆用款，接着“排周堂”，选黄道吉日举行婚礼，通知女方，称“话通”。
4. “搬嫁妆”，隔夜，女方叠箱子，挂被山，在客堂里摆好全部嫁妆，准备明天男方来拿嫁妆，叫“摆妆”，翌日，男方用船只、木排、落箱布去女方搬嫁妆。搬时由曾舅先抬因件，然后逐一抬到船上，送往男方。
5. 结婚。用红灯花轿迎娶新娘为结婚大喜日子，俗称“好日”，新娘一般坐轿或坐船到男家，有喜娘或请新姑婆迎送新娘。新娘官装打扮，色彩艳丽，红灯花轿，珠琅满目。新娘辞别爹娘亲属，登轿，用酒壶在轿子周围洒水，名曰：“嫁出因女泼出水。”一路上，清音乐声清脆悦耳。花轿到男方场角，鸣放礼

炮三响，轿子停妥，即是“新娘子吃糖圆”。新娘进堂，拜堂结婚，新郎新娘参拜天地、二人交拜，交换饰物，由证婚人宣读结婚证书，然后脚踏麻袋，送入洞房。晚上闹新房。

过去结婚请酒有三天排场，第一天是待媒酒，第二天是正席酒，待新娘、亲眷，第三天是曾婆酒、待阿舅。请戚师、用茶担、搭暖厂，耗费很大。

建国后，国家制订了新婚姻法，从法律上保障了青年男女的婚姻自由，彻底取消了封建包办婚姻，实行男女自由恋爱。先由介绍人介绍男女双方认识，然后通过多次接触交谈，相互增进了解，建立爱情。在双方满意的基础上结成良缘。婚礼仪式也简便。婚姻成全后，先是订婚（也有不履行订婚手续的），再后确定结婚日期，随即到乡民政处进行结婚登记，领取结婚证书。大喜日子举行婚礼。政府提倡勤俭办婚事，反对摆排场、摆阔气。平日，亲戚朋友前来贺喜吃酒，也有发扬新风，举行集体舞会和旅行结婚者。

丧事：

解放前和解放初期，人死了后，先是家属围着死者号陶大哭，焚烧衣服、~~纸箔~~。哭止为死者揩身、穿衣，死者穿的衣服讲究几个领口，成单数才是，三个，五个，七个不等。穿之前用绳捆着称一下，喊几声。人死后停尸三天，在三朝之日（死后第三天）入殓成殓。其间，邻里亲友晷日夜看护，称“守灵”。家属边向亲戚报丧，边做孝服（白长衫、白鞋子、白布条等），同时采办“豆腐皮”，忙碌不堪。

人断气后，大门口放一面镜子，一碗清水，意思是让亡者清如水平明如镜。请道士念诵“指路金科”，叫“分路头”，意思是开通冥路，接引西方。死后第一天到第三天称“三朝”，到第七天为“头七”，以后每隔七天为一个“七”，从“头七”、“二七”……“六七”、“断七”七个“七”。逢“七”请道士念经，摆饭菜供祭，点香焚箔，痛哭哀悼。（“六七”由女儿办菜祭之）。死后六十天为“六十日”，一百天为“百日”，与其他“七”同样供祭。

三朝那天，在田野里焚烧床帐、被头、衣服、台~~几~~、园件之类小~~桌~~、亲属披麻戴孝，痛哭送之。曰：“送床祭”。回家时场角烧柴巴、放水桶，每人把手在水中净、火上熏，表示一身清静，不染祸。

柩前设位，座上有亭子、遗象、牌位、旁边悬挂排~~序~~、桃联、轴子，名曰“灵台”，也叫“座台”，“五七”之前，每餐盛饭端菜供亡人享之，小~~桌~~以尽孝意。每天晨夜，女儿媳妇围坐灵台哭哀称“早夜课”。“五七”前夜（称“五七”隔夜），做馄饨、园

子祭之，又烧衣服、纸箔于堂前，有钱人家，做“五七”开丧，行棺于外，或入祠堂，或造坟安葬。做功德一昼夜、三昼夜，亲戚朋友送礼吊唁。道士到场，钟鼓吹打，诵经礼筭，称“做道场”，据说这可使死者免入地狱，而升天堂。贫苦人家则简易办之。

“百日”起灵台，把灵位焚化，台子搬出洗净，丧事完毕。解放后，迷信色彩逐步破除，移风易俗，普及火葬，丧事仪式简化多了。道士念经彻底取消，改为开追悼会，静默致哀，庄重肃穆，入棺收殮改为火化，骨灰入骨灰箱。仪式大多在三朝之日举行，亲戚朋友前来吊丧。吊唁者以黑纱带孝，以花圈为哀悼。逢“七”和“六十日”、“百日”，仍供上饭菜、点心祭之，以作悼念。做“七”哭灵、焚烧衣服、送床祭等习俗仍有延续者。

生育：

生男育女是一家之喜，都为之热烈庆贺。过去，婴儿出生后第三天，准备菜肴、焚香点烛、祭天生婆神，俗称“请天生婆婆”。那天，亲戚、长辈、好友均带滋补物品、小孩衣物和云片糕，前来探望产妇和婴儿，称“望小母”。请客吃饭，喜气洋洋，染红蛋、煮粽子，分赠给望小母之客和左邻右舍，皆大欢喜。现在，祭天生婆神和迷信做法已基本取消，而是在小孩满月前后任选一日子，各酒席请满月酒，邀请望小母的亲友吃喜酒，热闹一番。回家时分送红蛋、点心，以答谢庆贺。经济富裕人家，待孩子满月时再请满月酒，除办酒席外，还烧面条，分送左邻右舍。随着人民生活水平的提高，对独生子女庆贺形式也新颖多样，规格越来越多，赠送礼品也越趋高档。

庆寿：

人到六十岁以上，逢“十”生日做寿，叫庆寿。一般在六十七、八十、九十岁生日，儿孙为其庆贺摆酒，邀请亲友来吃酒祝寿。六十六岁生日也为寿辰。乡间习俗由女儿买寿面和送六十六块肉。

解放前，富裕者庆寿讲排场、讲规矩，小辈向长辈叩头祝贺点上寿烛寿香，燃放鞭炮，吃寿面寿桃，各酒设宴，热烈祝贺。一些地方巫风和白相人，趁做寿之机大打秋风，大发请贴，广收礼品，敲人一票。徒弟徒孙以及雇工户都要前往拜寿，借债买物，凑礼金。大多乡民无钱庆寿，仅以简易菜肴邀请亲友聚聚。现随着生活条件好转，庆寿成风，但破旧习。由子女共同准备寿面、酒席，亲友赠送礼品前来祝寿，多为带团盒奶油蛋糕上贴有吉祥词语，祝愿长辈长寿幸福。另外，还向四周邻居分送寿面。

造房：

造房是一家之大业，颇受重视。新房完工后，一般请“暖屋酒”庆贺一番。过去，上正梁是件慎重事，要选黄道吉日、好时辰办，正梁上贴有红纸，写上吉利话语，匠人师傅在上边唱口彩抛馒头、燃放鞭炮，气氛异常热烈。晚上设酒席招待匠人、亲友，庆祝大功告成。现在上正梁不必选吉日、时辰，视造房进度而定，较随便。但上梁仪式和请“暖屋酒”仍有保留，较热闹。

三、陋 俗

吸毒：

吸毒是指吸鸦片烟。鸦片烟的主要成份为吗啡。吸后成瘾，有四肢无力、精神萎靡和面黄肌瘦等症状，烟瘾时极为难受。十八世纪末，英国向中国输入大量鸦片，企图毒化中国。解放前虽提出禁烟，但贩毒仍未禁绝。故百姓吸毒者甚多。我乡民吸毒者也有，上瘾者致使倾家荡产，吸毒为社会之大害。解放后，国家真正做到了禁烟，严禁吸毒，从此鸦片一禁而绝，人民不再受害。

赌博：

赌博是一种旧社会遗留下来的恶习，为法律所严禁。赌博方式有斗牌、车麻将、掷骰子、打扑克等，名目繁多。旧社会政府官员对赌博无所禁忌，一些流氓、土匪和少许无职业者，经常抽头聚赌，热情招待赌客，以图厚利。特别是春节期间，赌风更盛。其结果是，输者越赌越输，造成借债、卖田、卖屋，家庭不和，严重者倾家荡产，搞偷窃活动，以充作赌本。广大人民群众深恶痛绝。赢者则吃喝玩乐，铺张浪费，其乐建筑于人家痛苦之上。解放以后，政府明令禁赌，平时加强思想教育，赌博之风基本已刹住，但个别人仍有偷偷摸摸的赌博行为，一旦被发现，有关部门就进行处理和教育，以杜绝赌博。

拜老头子：

封建社会，乡间有权势者，或是土匪流氓头子，广收徒弟

一些青年失业者、有业而受人欺侮者或流氓无产者，寄其为徒弟，俗称拜老头子。以此作为靠山，有的仗势欺压人民，实为可恶。拜者必送厚礼。我们乡拜某大流氓为老头子的较多。解放后，拜老头子之风已绝迹。

纳妾

纳妾指娶小老婆。封建社会，男子三妻四妾是正常事。一些富豪人家和有财势者，纳妾供其淫乐。夫出妾妾群跟，谓出风头，妾妾相忌，勾心斗角。做妾者不少出于贫困，或处于淫威之下。小康之户也有配妻不育儿子，而娶妾生子，以传后代。新中国成立后，婚姻法规定一夫一妻制，违者严禁，纳妾绝迹。

童养媳：

又称“养媳妇”。解放前，贫苦人家妻子尚未成年，就由父母作主选配偶，把女儿送到男方家中，由男方抚养，帮男方做工，称为童养媳。待到成年后结婚。结婚时，童养媳一般都不备嫁妆，也不讲排场，谓养媳妇并亲。解放后，实行新婚姻法，提倡自由恋爱，并随着生活水平的提高，童养媳已不再存在。

守节：

守节是遗传千年的封建礼教制度，本乡也不例外。解放前，女子嫁到夫家，夫亡不能改嫁，即使年纪很轻，也得守寡终生，名曰“守节”。如违背而改嫁，则受到社会非议和凌辱，故守寡者无敢违抗，孤苦一世，以尽孝忠。解放后，废除了封建婚姻制度，提倡婚姻自由。结婚后，无论男女那方，配偶丧亡，可再婚。

守节之俗已废除。

看风水：

看风水是一种迷信风俗。造屋、造桥、筑坟、安放棺具等都要请风水先生看风水。认为宅基地或坟田周围的风向水流等形势会招致住者或葬者一家的祸福。风水先生用格盘、量尺观看八方地形、住宅如有冲煞，则竖“泰山不敢挡”镇石。东家都想看个好风水，期望办得顺利，长命富贵。解放后，看风水之风已废除，造房由大队作统一规划。

算命：

算命也是迷信的一种，用以欺骗愚弄人民。解放前，乡间人民很相信算命，无论婚、丧、病、穷都要请算命先生来算命，期望渡过难关，交个好运。算命先生则利用天干、地支、五行生剋及阴阳之道来推算命官，如富贵贫贱、小儿关煞、男女合婚、父子冲克、×星吉宿等，来骗取人们的信任。乡间“流传”“穷算命富烧香”一语。解放后，经政府宣传教育，算命逐渐消除。但至今仍有个别算命先生在家偷偷摸摸替人算命，一些青年人出于好奇心，前去算命。随着科学文化水平的提高，算命越来越不被人们所相信。

巫婆：

俗称“仙人”，她自称“双瞳”，又说是菩萨附身。过去，乡间人民生怪病或久病不愈，就请巫婆扎仙。巫婆胡编一套，

说什么祖宗贫困，要金银山落或动土，不吉利而病魔纠缠等等，又说病人如何凶险、灾星重重，小鬼如何驱走等，病家信以为真，于是付酬金，烧香拜佛，求菩萨保佑，愿病人早日痊愈。结果浪费很多钱财，病情却未见好转，其害实为不浅。解放后，经破除封建迷信的教育，并随着科学医学事业的发展，本乡扎仙已消灭，巫婆也已不存在。

鬼亲：

男女幼婚，生前未结婚，由媒婆说合介绍找阴偶，曰“鬼亲”。择日在清明节，由男方用小轿到女方娶牌位，怕灵柩到男方坟地，摆桌、筵席供祭，焚化床帐、衣被、纸箔等，作为冥配成亲。婚毕合葬，而两家成为亲戚，现此俗已基本取消。

接煞：

解放前，凡人死，有接煞之俗。说是有两雄两煞，按日亲家，忌妨家人，所以要接煞。煞期日子不定，最短九天，最长十八天，煞日请道士诵经迎接，不犯丧家。贫穷者也有避煞的，到那天，胆小者家里不住人，寄宿到别处人家，躲避凶煞。此俗现已废除。

四 社会主义新风尚

参军

过去，本地区流传“好人不当兵，好铁不打钉”的俗语，特别是在民国时期，国民党政府强拉壮丁，广大群众对当兵深恶痛绝。建国以后，人民群众耳闻目睹人民解放军之光荣传统，深为爱戴，并积极响应政府号召，踊跃参军。出现了全家兄弟参军、父子参军、独生子参军的好风气。勤昌村第五生产队社员朱福楼，先后送三个儿子义务服兵役，传为佳话。

拥军优属

为了切实解决部队和现役军人的后顾之忧，乡、村二级组织把拥军优属工作列入重要议事日程，每当春节和建军节，对驻地部队和现役军人家庭，进行慰问。近几年来，对现役战士的家庭，每年进行一次经济补助，并在建房、社队企业招工、分责任田方面进行照顾。团员、青年还组成各种服务队，为烈军属做好事。

计划生育

旧社会里，受多子多福的影响和缺乏医疗技术，生育多。建国以后，党和政府提倡计划生育，并积极推广节育新技术，使人口出生率得到合理的控制，近几年来，推行一对夫妇只生一个小孩的政策，使人口出生率得到下降。1984年，我乡一胎率达92%

建设文明村(单位)

党的十一届三中全会以后，党中央向全国人民提出在抓物质文明的同时，抓好精神文明建设。我乡在上级部门领导下，也积极开展创建文明村、文明单位的活动。八四年，我乡的羊毛衫厂，友谊村三队，营房村三队，被县命名为文明单位(村)。

第三节 习 惯

一、衣

五十年代前，本地群众以土布为主要衣料，由农民自种棉花，用木制机械自纺自织。后逐渐发展，用机纺纱（俗称洋纱）织布。至六十年代，土布逐渐被厂织布淘汰。现在除作为新娘隔嫁和男方拍嫁妆用以外，已少有人穿着。建国后，随着农民生活的改善，衣料日趋讲究，卡其、灯心绒、印花府绸等风行一时。六十年代，化纤织物逐步进入市场，人造棉、维尼龙、的确凉等深受农民欢迎。七十年代以来，农民的主要衣料逐步由化纤织物取代棉布。八十年代以来，衣料更趋讲究，纷纷要求购买高档化纤织物，绸缎、呢绒、毛皮等。衣、裤式样随潮流而改，一年四季服式各有不同，尤以女式花样多翻。

二、食

本地区人民习惯于一日三餐，早、夜食粥，中午食饭，以米为主粮，辅以面粉。

建国前，本地区严重缺粮，不少人家仅能勉强维持生活。特别是在抗日战争时期，米价昂贵，米源缺乏，只能以玉米粉、薯谷粉、山芋干度日。随着农业生产的发展和收入的增加，缺粮现象逐渐得到改变。特别是近几年来，粮食丰收，吃粮问题得到根本解决。

吃菜，以自种蔬菜为主，品种繁多，随吃随采。农户素有养家禽的习惯，蛋类食品多数能自给，鱼、肉及加工类食品需向商

店购买。

三、住

本地区人民历来居住私房，结构有草房和砖瓦房。建国前，浦东地区草房较多，特别是直属、海塘二个村，草房更多。六十年代起，草房逐渐翻瓦房，七十年代起，掀起造楼房热潮，八十年代初更盛。现有50%农户住上了新楼房。

解放前，本地区没有一条象样的道路，农民外出，除少数人乘木船外，多数人步行。后修筑上川铁路以后，外出改乘小火车，五十年代起，自行车数量逐渐增加。七十年代起，乡里重视了造桥修路，自行车拥有量增加，进出以自行车为主。川新、川白二条公交线路经过本地，交通逐渐方便。

第四节 人民生活

建国以前，本地区以农为主，收入尚少，不少农民处于贫困状态。建国以后，人民生活逐渐提高。特别是党的十一届三中全会以后，农村的面貌得到了更大的改观，群众收入逐渐增多。

附表一、表二

表一 建国以来蔡路公社社员收入表

年 份	劳均收入(元)	人均收入(元)	备 注
1958	148	57	
1961	150	102	
1966	177	104	
1967	177	108	
1968	185	114	
1969	172	107	
1970	166	102	
1971	171	104	
1972	206	119	
1973	210	128	
1974	270	164	
1975	275	169	
1976	270	171	
1977	278	179	
1978	354	224	
1979	451	269	
1980	507	323	
1981	599	383	
1982	683	440	
1983	795	471	

续上表

项目 年份	录音机(台)	电子计算机	电风扇(台)	电视机(台)	洗衣机(台)	电冰箱(只)	沙发(只)
大队	49 58 66 72	47 53 66 82	49 58 66 82	49 58 66 82	49 58 66 82	49 58 66 82	49 58 66 82
直属	/ / 43 /	/ / 23 /	/ / 23 /	/ / 21 /	/ / /	/ / 2 /	/ / / 62
海槽	/ / 38 /	/ / 8 /	2 8 16 /	2 7 2 /	/ / /	/ / 2 /	2 2 6 18 17 2
红光	/ / 28 /	/ / 25 /	/ 18 18 /	2 8 3 /	/ / /	/ / /	/ / 2 5 15
勤昌	/ / 5 /	/ / 4 /	4 15 55 /	/ / 9 3 /	/ / 2 /	/ / 2 /	8 23 19
春雷	/ / 33 /	/ / 12 /	/ / 21 6 /	4 14 /	/ / /	/ / 1 /	/ / 5 12 3
友谊	/ / 16 /	/ / 10 /	/ / 20 4 /	/ / 12 /	/ / /	2 / /	/ / 3 0 2 6
竹园	/ / 2 0 /	/ / 15 /	3 2 0 0 /	/ / 6 0 /	/ / 4 /	/ / 1 /	/ / 1 0 0
竹三	/ / 15 /	/ / 10 /	/ / 8 0 /	/ / 6 0 /	/ / /	/ / /	/ / 2 0 0
大星	/ / 48 /	/ / 3 0 /	/ / 35 0 /	/ / 22 0 /	/ / /	1 0 /	/ / / 25 /
群路	/ / 35 /	/ / 47 /	7 5 1 5 8 5 /	/ / 1 3 9 /	/ / /	/ / /	1 8 12 0 6 4 1
勤益	/ / 15 /	/ / 1 4 /	/ / 18 4 /	/ / 1 0 8 /	/ / /	/ / /	/ / 3 3 3 1 8
益民	/ / 19 /	/ / 11 /	/ / 17 0 /	/ / 1 3 1 /	/ / 2 /	/ / 1 /	/ / / 1 8 /
跃进	/ / 25 /	/ / 2 0 /	/ / 1 8 0 /	/ / 8 0 /	/ / /	/ / /	/ / / 15 0 /
华星	/ / 29 /	/ / 17 /	/ / 1 5 9 /	/ / 9 2 /	/ / /	/ / 2 /	2 5 8 9 /
前进	/ / 2 0 /	/ / 7 /	/ / 1 1 0 /	4 6 /	/ / /	4 / /	6 / / 8 0 /
普康	/ / 4 6 /	/ / 7 3 /	/ / 1 5 5 /	1 5 6 /	/ / /	5 / /	5 / / 7 0 /
合计	435 /	326 /	133 95 342 /	8 133 /	34 /	25 /	27 5 25 /

第四节 方言、歇后语

方言	
侬—你	月半—阴历十五日
伊—他	闹猛—热闹
侬—我们	毫少—快点
你们—你们	热六—亲热
趣—漂亮	扎作—结实
伊拉—他们	结棍—厉害
节肯—节气	肉曲—不愿意
寒场—冬天	交关—许多
小长—后辈	生猛—有出息
泡头—第一个儿女	着港—到手
风潮—台风	出松—走了
户堂—地方	污脱—浪费
庭心—天井	拆贡—落空
搭菜—马虎了事	发血—滑稽
勾划—办得细致	眼咳—羡慕
板扎—扎实、牢靠	枉命—拼命
脚色—能干的人	肉麻—可惜
尖钻—专贪小便宜	吹数—不知道
弄送—恶作剧	胎本—体质
触第—奸刁	巴结—勤劳
闹更—语气生硬	被线—棉花胎
	扎头—理发

烦难—不容易
龌龊—不干净
~~吐~~—~~吐~~—~~腥腥~~、令人作呕
种气—胆量
出容—象样
日中心—中午
夜快动—傍晚
夜底头—夜里
后生家—年轻人
奶末头—最后一个儿女
脚馒头—膝盖
格脚踏—腋下
臂撑肢—手臂
发冷头—寒潮到
瞎乱撞—盲目行动
偷死以—偷懒
折绷脚—干扰他人
三脚踏—样样懂一点、都不精通
死臭吟—脾气不爽快
臭马心—心不定
装胡样—假装不懂、不知道
阿宝罐—无法挽救

寻心势—寻畔闹事
夹水揪—捉弄受难的人
勿生势—没出息
私抹丝—找茬子
吃生活—挨打
吃搁头—受批评
吃夹档—受冤气
眼绷绷—眼睁睁
出老绷—露真相
老天年—老死
煮不着一吃不消
撞勿撞—身体有病
吼介事—不作一回事
慢先透—行动迟
看冷铺—袖手旁观
搬乱说—搬弄是非
茄三胡—闲谈
扯乱谈—乱说一通
要场面—要面子
伤神势—伤脑筋
扛嘴皮—无原则辩论
勿回直—不情愿

一寒三春—冬天、春天两个季节
雷响霍险—雷击闪电
八如沟里—妯娌之间
沟伙沟里—同窗之间
干脚动松—天晴，行走方便
腰泥角落—偏僻地方
火头火冲—冒失
黄牛肩架—办空不负责任
牵丝牵藤—办空不爽气
呆勃弄冲—迟气
踉跄吊死—扣得很紧
活里活落—定不下来
大约目张—大概数字
远脚歪歪—不亲近
起头发脑—发起人
污泥夹三—不清洁
义糊夹帐—混杂不清
密似~~五~~—很密很密
靛死板~~地~~—做事不灵活
强头拔脑—任性、倔强
勿收成势—不成功，不象样
哭出~~身~~拉—哭丧着

隐头不起—距离还很远
七炮八裂—不团结
淡嘴~~划~~带—淡而无味
油嘴塔舌—油头滑脑
解解灰气—散散心
一塔~~划~~子—一共
夯碰冷打—全部
三不领笨—不认输
狗皮倒槽—吝嗇、气派小
洋里六板—洋里洋气
嚷求~~划~~告—苦苦哀求
乌里蛮理—不讲道理
脱形脱色—惊慌失色
昏头搭脑—神志不清
眼~~划~~落潭—面容消瘦
~~划~~未旺日头—晴天
~~划~~三~~划~~六~~划~~跳—不齐心
瞎神三官经—胡闹

2歇后语：	床底下放风琴——大高而不妙
八月半的月亮——正大光明	寿星唱曲子——老调
哑子吃黄莲——有苦难言	兔子尾巴——长不了
泥菩萨过江——自身难保	厕所顶上装烟囱——臭气冲天
柴草人放火——自顾不周	对着香炉打喷嚏——鼻子灰
黄鼠狼给鸡拜年——没安好心	墙壁上绣花——靠壁脚
姜太公钓鱼——愿者上钩	灶君老爷带孝——白跑
猫哭老鼠——假慈悲	竹篮子打水——一场空
东吴招亲——弄假成真	瞎子吃死蟹——只好
骑驴看唱本——走着瞧	缺嘴吃线粉——落粉
小葱拌豆腐——清二白	胸膛上挂钥匙——开心
毛豆子炒豆腐——一块土上人	轿子跌跟斗——两头不着实
七巧通了六巧——一巧不通	癞痢头捧洋伞——无法无天
十二月里讲话——冷言冷语	癞痢头缠辫子——兜不转
大轮船出海——外行	和尚做亲——无日脚
街上的时钟——群众观点	外甥为灯笼——照旧
小团吹喇叭——口气不大	弄堂里扛木头——直出直进
肉骨头敲铜鼓——冬冬冬	叫化子扯二胡——苦差
独眼龙看书——一目了然	老鼠跳进风箱里——两头受气
九曲桥上散步——走弯路	飞机上挂大闹蟹——悬开八只脚
杀鸡用牛刀——小题大做	屋檐下的洋葱——根焦叶烂不死心
瞎子磨刀——快哉	白露日的雨——到一处坏一处

爹千眼看斜文布一大不对丝料 大水冲撞龙王庙一自己人不认得自己人
蚌蚬吃尾巴—自吃自 铁塔崩崖—崩塌

十二月歌后语：

正月的门神—过了时

三月的桃花—红一时

五月初六的粽子—过时货

七月的荷花—一时鲜

九月的甘蔗—甜到心

冬月的洋葱—根枯叶烂心不死

二月的杨柳—分外亲

四月的梅子—多少带点亲

六月的腊油—煮不住

八月的黄烟—空架子

十月的萝卜—没人采

腊月的井水—热乎乎